

## LA VISITA DE LOS SOBERANOS

# EL VIAJE REGIO POR GALICIA

### Los últimos actos celebrados en La Coruña: Unas brillantes fiestas. -- La Grande Obra de Atocha admira a los Soberanos. -- El Gobierno la subvencionará decorosamente. -- El Rey se interesa por la construcción de un muelle de abrigo en nuestro puerto. -- Otras notas. -- La marcha

#### En la Coruña

**EN LA IGLESIA DE SAN NICOLÁS**  
El domingo, a las nueve y media de la mañana, desembarcaron los Monarcas y en automóvil se dirigieron a la iglesia parroquial de San Nicolás para oír misa ante el altar de la Virgen de los Dolores, de cuya congregación es el Rey hermano mayor.

Acompañaban a los Soberanos el ministro de Marina Sr. Cornejo, el jefe del Cuarto militar de la Casa Real, general Berenguer, el apóstolador de los Reales Palacios Sr. Asua, el marqués de Bendaña, el montero mayor del Rey, conde de Maceda, el ayudante del Monarca señor Jáudenes y el ayudante del ministro, señor Castro. Acompañaba a la Reina su dama la señorita de Carvajal.

Don Alfonso vestía uniforme de infantería, sin condecoraciones. Esperaban a los Reyes, en el templo, el arzobispo Sr. Casás, el presidente de la Diputación Sr. Triverio, el jefe de la Audiencia Sr. Alcón, el delegado gubernativo Sr. Castro Miño y otros señores.

En el atrio de la iglesia se situó un gentío grande, que ovacionó a los Reyes al entrar y al salir del templo. La música de las Escuelas Populares (Gratias) tocó la Marcha Real en el atrio y dentro de la iglesia, al entrar los Soberanos, la tocó el órgano, repitiendo además las campanas.

En la puerta del templo recibió a los Monarcas el arquitecto de Faro Sr. Leiceaga, revestido de capa pluvial. Luego, bajo palio, cupa varas portaban el comandante de Infantería Sr. González Anguiano, el secretario del Juzgado municipal del distrito de la Audiencia señor López Martínez, el concejal señor Martorell, el director de la Escuela de Bellas Artes Sr. Estrada Calvo y los congregantes Sres. Ossorio y Vilaboa, se dirigieron los augustos esposos al altar mayor, ornado con el Santísimo.

Seguidamente y precedidos del guía de la congregación, que llevaba el congreteante más antiguo Sr. Naveira y cuyas borlas recogían los también congregantes Sres. Banez y Sanjurjo, pasaron los Reyes al altar de Dolores, artísticamente adornado e iluminado profusamente.

Los Soberanos se situaron ante dos candelarios colocados al efecto bajo un dosel, detrás de los Reyes se colocó el séquito. Ofició el gobernador eclesiástico y secretario de cámara D. Fernando Peñas y el ayudante en la misa los seminaristas D. Luis Rey y D. José Pose.

El prefecto D. José Gallego dio la bendición a los Soberanos los Santos Evangelios y la Paz. Durante el acto, el sacerdote Sr. Barrero cantó de manera admirable, acompañado al órgano por el Sr. Castro Maso. "Las plegarias "Los tres amores" y "Madre mía que estás en los cielos". Cuando hubo terminado la misa, los monarcas y la señorita de Carvajal subieron al camarín de la Virgen y besaron el hábito de la Dolorosa.

#### EL VIAJE A LUGO

Desde la iglesia de San Nicolás se dirigieron los Reyes a Lugo con su séquito y acompañados por el presidente de la Diputación y el alcalde.

#### En Betanzos

**(POR TELEFONO)**  
SALUDOS Y OBSEQUIOS A LOS SOBERANOS

Ayer, domingo, como se había anunciado, pasaron por esta ciudad, en dirección a Lugo, los Reyes.

El alcalde publicó un bando invitando al pueblo a que acudiese a tributar a las augustas personas un cariñoso recibimiento y al comercio a que cerrase sus puertas con objeto de que la dependencia tomase parte en la recepción.

A las nueve de la mañana la banda municipal de música recorrió las calles de la población tocando alegres pasodobles y poco a poco la amplia Plaza García Hermanos se fue llenando de público, pese a lo desagradable del tiempo, pues llovía fuertemente.

En dicha plaza se levantó a las once y media un arco de triunfo con muchas banderillas de los colores nacionales e indígenas. Desde el Puente Nuevo hasta la entrada de la carretera de Castilla, lugares por donde cruzó la regia comitiva, todas las balcones lucían colgaduras y en largas filas formaban los niños de las escuelas públicas también con banderillas, que agitaban al paso de los Reyes a la vez que los vitoreaban, lo mismo que las numerosas personas que llenaban los balcones, las cuales saludaban con los pañuelos.

A las once y media llegó el auto que conducía a Sus Majestades, seguido de otros con su séquito. Se detuvo en el centro de la plaza, debajo del arco de triunfo, en donde les esperaban el Ayuntamiento en corporación y bajo mazas, con todas las autoridades civiles y militares; fuerzas vivas de la ciudad y somatenistas e inmenso gentío.

La banda municipal de música ejecutó el himno nacional y los Reyes entre grandes aplausos y vivas de la concurrencia, se apearon del coche, adelantándose entonces el alcalde señor Romay para saludarles en nombre de la ciudad y entregar a la soberana un hermoso ramo de flores de los colores nacionales. Allí los cumplimentaron las demás autoridades. El momento fue de gran emoción, pues el público que presenciaba la llegada no dejaba de aplaudir y vitorearlos.

Los lindísimos niños Marujita y Emili-

to Fariñas, elegantemente vestidos con el traje típico regional, entregaron a la Reina dos cestitos sujetos con cintas de los colores nacionales conteniendo unos racimos de uvas y unas manzanas, obsequio que agradecieron mucho Sus Majestades.

Seguidamente, los monarcas prosiguieron el viaje a Lugo. A las seis de la tarde volvieron de regreso, para la Coruña, esperándoles las autoridades, mucho público y la banda municipal, pero no se detuvieron, debido a que en aquel momento llovía torrencialmente.

El Corresponsal.

26 de Septiembre de 1927.

#### En Lugo

(POR TELEFONO)

POR LA MAÑANA

Desde las primeras horas de la mañana del domingo, y a pesar de que el tiempo amenazaba lluvia, la población estuvo animadísima. De todos los pueblos de la provincia llegaban automóviles con los alcaldes, comisiones de Ayuntamientos, somatenes y muchos particulares.

A las diez y media se organizó en la Plaza de Santo Domingo una caravana automovilista formada por treinta coches que salió a Otero de Rey a esperar a las reales personas.

Figuraban en la caravana además de comisiones del Ayuntamiento de la capital, representaciones de todas las entidades lucenses y periodistas. Los automóviles llevaban una bandera española en el tapón del radiador y un disco verde con el nombre de la entidad que ocupaba el coche.

En Otero de Rey formaron en fila a la derecha y con dirección hacia Lugo los treinta automóviles, esperando así la llegada de los Reyes.

Como los monarcas habían anunciado que no se detendrían en la provincia de Lugo hasta llegar a Otero de Rey, las autoridades provinciales no salieron al límite de Lugo con La Coruña, quedándose en la capital.

El Ayuntamiento de Otero de Rey había dispuesto un arco frente a la Casa Consistorial con expresiva dedicación a los Reyes, hechas con ramas de laurel. En la puerta del Ayuntamiento estaban formadas en línea varias encantadoras jóvenes, de las cuales siete eran hermanas, vestidas con el traje del país y con cintas de los colores nacionales en la cabeza. Los balcones de la Casa Consistorial, los ocupaban distinguidas personas también invitadas por el alcalde, que también invitó a los representantes de la prensa que figuraban en la caravana automovilista para ver desde los balcones el paso de los Reyes. Como nuestra labor nos impedía aceptar la invitación no limitamos a recorrer las instalaciones de la Casa Consistorial recién hechas con gusto y esplendor, felicitando al alcalde de Otero de Rey por sus actos.

Durante la permanencia de la caravana en Otero de Rey dió un concierto una banda popular contratada por el Ayuntamiento de aquella villa.

A las doce pasó por Otero de Rey hacia Lugo el capitán general de la región con sus ayudantes.

Cerca de la una llegaron Sus Majestades. El automóvil se detuvo, siendo saludados los Reyes por el alcalde de Otero de Rey y entregándole a la Reina una canastilla de flores las niñas que estaban a la puerta del Ayuntamiento vestidas de gallegas. Don Alfonso agradeció el saludo y siguió hacia Lugo, yendo detrás los automóviles del ministro de Marina, del alto personal palatino y del servicio de escolta, emprendiendo en seguida la marcha la caravana que en pocos minutos llegó a Lugo.

Durante la breve estancia de los Reyes en Otero la música tocó la Marcha Real y se dispararon muchos cohetes.

#### LA LLEGADA A LUGO

Los automóviles de la comitiva regia se dirigieron por la Ronda de la Coruña a la puerta de Castelar donde esperaban a los Monarcas las autoridades y comisiones oficiales. Al llegar los Reyes se dispararon cohetes y las músicas tocaron la Marcha Real oyéndose también saludados por el alcalde de Otero de Rey que preside el Ayuntamiento en Corporación. Se hicieron las presentaciones correspondientes, y el monarca revisó la compañía que le rindió honores, que mandaba el capitán Osset y que formaba con bandera y música.

La reina estuvo conversando con el presidente de la Diputación señor Donapetry.

#### ENTRADA EN LA CIUDAD

Inmediatamente abrió marcha el coche del gobernador y detrás de él siguieron la escuadra de baldadores de la guardia civil, el coche del Ayuntamiento con los Reyes y el alcalde, y una escolta de la guardia civil de a caballo.

Por la calle de Castelar, que estaba llenísima de gente y saludando a los monarcas, avanzaron los coches de la comitiva. En la Plaza de Santo Domingo en momentos que llovía bastante, en dicha Plaza había un artístico arco dedicado por Lugo y su provincia a Sus Majestades, a los lados de cuyo arco se formaron tribunas que ocupaban los coros regionales vestidos con el traje típico. En la esquina de la calle de la Reina el Círculo de las Artes tenía una artística tribuna con dedicación a los Monarcas y que estaba ocupada por señoras y señoritas de las familias de los socios de aquella entidad.

El aspecto de la calle de la Reina era sorprendente. La fachada de la Delegación de Hacienda estaba adornada con flores, laje y banderas, y la Cámara de Comercio había levantado un bonito arco dedicado a Don Alfonso XIII y Doña Victoria Eugenia.

La Plaza de la Constitución ofrecía espléndido golpe de vista, llena de gente y con los balcones de todas las casas y colgaduras. La Sociedad de Dependientes de Comercio levantó también un arco en el que alternaban los colores de la bandera española con los de la gallega, destacándose el escudo de la Dependencia Mercantil.

El Casino adornó su terraza de la Plaza de Santa María, siendo ocupada por distinguidas señoritas.

#### EN LA CATEDRAL

Los Reyes se apearon del coche en la calle del Buen Jesús, rindiendo honores una compañía del regimiento de Zamora al mando del capitán señor Cuevillas. El Rey revisó la compañía y entró después en la Catedral con la Reina, siendo recibidos por el Cabildo con palio cuyas varas portaban los diputados provinciales señores Taboada, Barbeito y Suárez y los concejales señores Neira, Morino y Carballo.

Se cantó el "Te Deum". Los Reyes recorrieron las naves y salieron por la puerta del Buen Jesús hacia el Ayuntamiento.

#### EN EL AYUNTAMIENTO

El Rey se asomó al balcón de la Casa Consistorial siendo ovacionadísimo y al intentar retirarse fue tan enorme la salva de aplausos que volvió a salir para saludar al pueblo.

Revisó a los somatenes y a las tropas de la guarnición, saludó al Ayuntamiento y conversó con varios concejales. El alcalde señor López Barros salió al balcón en estos momentos dirigiendo al vecindario una patriótica alocución que fue aplaudidísima.

#### LA RECEPCION

Desde el Ayuntamiento se trasladaron los Reyes al Palacio provincial, dirigiéndose directamente al salón de sesiones donde se celebró la recepción. Las tribunas estaban ocupadas por señoras que aplaudieron a los Soberanos al entrar. Numerosísima fue la recepción desfilando ante los Reyes todo el elemento oficial de Lugo y todos los alcaldes de la provincia.

#### POR LAS GALERIAS

Terminada la recepción los Reyes se retiraron unos momentos a las habitaciones que con mucho gusto se les había dispuesto en el Palacio provincial. Al cruzar por las galerías fueron ovacionados.

El Rey se encontró en las galerías con el senador Sr. Donoso Neira, a quien saludó preguntándole por la marcha de la rendición de los foros en esta provincia. El señor Neira le presentó a su hija la señora de Montenegro, de quien le dijo que le había dado doce nietos. El Rey advirtió: "¡No lo parece!". También llamó el rey al coronel de infantería don Marcial Barros, de brillante historia militar, reconociéndolo y lement, do para él frases de muy singular aprecio.

#### LA COMIDA

En el salón blanco de la Diputación se había preparado el comedor para los Reyes. El monarca sentó a su lado al alcalde de Lugo, hablando con él y con el presidente de la Audiencia don Santiago Blanco muy animadamente durante toda la comida.

En el menú figuraba el caldo gallego. Terminada la comida el rey habló unos momentos con el Padre Plácido, que hasta hace unos días fue obispo de Lugo, preguntándole por el oficial mayor de la Diputación señor Varela Lenzano, que tiene la medalla del Trabajo.

#### MAL TIEMPO

Durante las horas del mediodía llovió mucho, lo que hizo desistir a los Reyes de trasladarse al parque de Alfonso XIII para colocar la primera piedra de la Casa de Maternidad Reina Victoria.

#### EL REGIMIENTO DE ZAMORA

A lo largo de la calle de San Marcos formó el regimiento de Zamora sobre la base de un batallón al mando del teniente coronel D. Ramón Lamela. El rey revisó la fuerza. Después se trasladó al cuartel de San Fernando recorriendo todas las dependencias y elogiando las instalaciones, sobre todo, las duchas y otros servicios. Fue tan excelente la impresión que le causó el cuartel y el regimiento que ordenó se publicase en la orden de la plaza y se telegrafiasse al rey de Inglaterra, coronel honorario del regimiento comunicándole esta buena impresión. Felicitó al coronel don José García Zabarte, que también recibió después muchas felicitaciones con este motivo.

#### EN EL PARQUE DEL "SPORTING"

La reina fué al parque del "Sporting Club" donde recibió un artístico pergamino con el nombramiento de presidentes honorarios de la sociedad para los Reyes. Le hicieron entrega de este pergamino los niños del médico don Leopoldo Sánchez, primer presidente de la sociedad.

Doña Victoria estuvo unos momentos en el campo que estaba muy despacificado y en el que jugaban el equipo del "Sporting" y otro del regimiento de Zamora.

#### DE REGRESO

A las cuatro en punto salieron para la Coruña los Reyes siendo despedidos por las autoridades y ovacionados por el público que se había reunido en la puerta de San Fernando.

#### EN EL CASINO

Festejando la visita de los Reyes a Lugo se sirvió un té en el "Casino" que estuvo animadísimo.

#### ALGUNOS DETALLES

Los coros regionales acudieron a la Diputación al mediodía cantando canciones del país. El conde de Maceda, simpaticísimo, habló con los coristas. Durante los actos del domingo el conde de Maceda, que tuvo que abrirse paso muchas veces entre los grupos conversó afablemente con los periodistas y con gente del pueblo dejando una gratísima impresión de su persona.

También el general Berenguer, que tiene muchos amigos en Lugo, fué saludado por multitud de gente.—A.

#### De regreso de Lugo

#### EN LAS TORRES DE MEIRAS

Poco después de las seis y media de la tarde llegaron los Reyes y las personas que los habían acompañado a la ciudad del Sacramento.

Ocupaban el primer automóvil el Rey, y el conde de Maceda; otro, la Reina y los Vizcondes de Fefiñanes; otro, el general Berenguer y el ayudante del Monarca, señor Jáudenes; otro el marqués de Bendaña y la señorita de Carvajal y el último el ministro de Marina, el inspector de los reales palacios señor Asua y el secretario del ministro señor Castro Arizcum.

Recibieron a los Soberanos los condes de la Torre de Cea, el conde y la señorita de Esteban Collantes, los marqueses de Cavallanti y la señorita de Quiroga y Pardo Bazán, a quienes acompañaban los señores de Linares Rivas (D. Manuel), Tepeino (D. Horacio), García Argüelles, condes de Cañillas, marqueses de Riestra, Barrié, Magallón (D. Luis), el marqués de Santa Cruz, don Pedro Menéndez, el conde de Prizgo, don Fernando Torres Calderón y otras distinguidas personas.

Los Reyes visitaron en primer término la capilla, donde oraron brevemente y doña Victoria ofreció al Cristo del dolor, que allí se venera, varios hermosos ramos de flores que le habían sido entregados por el camino, desde Lugo.

Después, en unión de los señores de la Casa y de las damas que los acompañaban pasaron al comedor, donde les fué servida la merienda y seguidamente siguieron viaje a la Coruña.

#### EL TE EN EL AYUNTAMIENTO

A las siete y media llegaron los Reyes al Ayuntamiento. Gentío enorme que aguardaba su llegada les hizo objeto de gran ovación que se repitió al entrar en el salón de sesiones, donde aguardaban muchísimas distinguidas familias invitadas por la Alcaldía.

En el nuevo despacho del alcalde se había dispuesto una mesa para los Reyes, las autoridades y sus señoras respectivas y a espaldas del salón de sesiones estaba instalado el buffet general.

La orquesta "Marineda" tocó unos bailes y mientras en el salón grande se hallaba, se sirvió por el "Atlántic Hotel" un exquisito té a los Soberanos y sus acompañantes.

Los demás invitados fueron servidos en el otro salón y después continuó el té, el cual y media, haciendo presente al alcalde su satisfacción por la delicada fiesta que les fuera ofrecida.

#### LA FUNCION DE GALA

Fue una fiesta muy brillante la que organizó para el Ayuntamiento en honor de Sus Majestades se celebró en el teatro de Rosalía Castro.

La sala ofrecía un hermoso aspecto, adornada con los reposteros del Ayuntamiento el palco regio y algunos laterales y todos los demás con pañuelos de lana de chillones colores, de los que usan nuestras labradoras, uno de los cuales fué regalado a la reina.

El piso de la embocadura del escenario estaba tapizado con flores, formando artístico dibujo. Las localidades todas estaban ocupadas por lo más distinguido de la sociedad coruñesa, elegante e irreprochablemente vestidas las señoras y señoritas y de etiqueta los caballeros.

A las once llegaron los Reyes a quienes el numerosísimo público que los esperaba a la entrada de la calle Real y en el Riego de Agua hizo objeto de una ovación.

Al aparecer en el palco regio, cuyas paredes cubrían cortinones rojos, la banda de música de Isabel la Católica, situada en el espacio destinado a la orquesta, ejecutó la marcha real y la concurrencia puesta en pie, prorumpió en vivas y aplausos, correspondiendo los Soberanos a esta ovación con inclinaciones de cabeza. De las localidades altas se dispararon cañones de octavillas con un saludo a Sus Majestades.

El rey vestía uniforme de media gala de almirante y la reina un lujosísimo traje blanco, desotado, con adornos de plata y lucía magníficas alhajas y dos soberbios collares, uno de perlas y otro de esmeraldas y otras piedras preciosas.

En el mismo palco estaban la vizcondesa de Fefiñanes, con quien don Alfonso conversó largamente, la señorita de Carvajal, el general Berenguer, el marqués de Bendaña y el conde de Maceda.

En todos los demás se sentaban el ministro de Marina, las personas del séquito real, las autoridades y los marinos de la Escuadra.

Al empezar el espectáculo se dejó a oscuras el teatro, pero inmediatamente se dió orden de que permaneciese iluminado y así pudo la concurrencia ver constantemente a los Reyes.

El coro "Cántigas da Terra" cantó en la primera parte "Foliada de Portosín", "Canto de Leitura del siglo XV", "Meu Meniño", "Pandeirada de Nebra" durante la cual bailó una pareja, y "Terra Chá".

Luego un grupo de bellísimas y distinguidas señoritas cantó y bailó el coro de zarzuelas de "El huésped del Sevillaño", llevando la parte principal la hermosa señorita de Linares Rivas. Los Reyes las aplaudieron mucho y el coro fué repetido a su instancia. Al terminar una y otra vez las bellas ejecutantes hicieron una reverencia y los Monarcas y la señorita de Linares se sentó a lo árabe en mitad del escenario y alzó los brazos en señal de agradecimiento. El Rey complacido les sonreía.

Los Monarcas llamaron a su palco a las bellas señoritas que constituían el coro y les dedicaron frases de cariño; felicitándolas por la excelente interpretación que habían dado a la música del maestro Guerrero.

Volvio "Cántigas da Terra" a ocupar la escena y dejó oír "Folía de Berduciño", "Longo da Terra", "Alabá del Cobero" y "Xeira Sombra", y ante los insistentes aplausos del auditorio, secundando los de los Soberanos, cantó la "Alborada", de Veiga.

Por último, la banda de música del regimiento de Isabel la Católica tocó la marcha real y un grupo numerosísimo de soldados la coreó con la letra del poeta Marquina dirigiéndola el Rey desde el palco con un dedo, y cantando uno de ellos una de las estrofas.

El público lo oyó de pie y al final hizo una gran ovación a los Reyes, que no cesaban de sonreír complacidos y saludar a todos lados, mientras de las alturas caía una verdadera lluvia de octavillas saludando a los Soberanos.

Al abandonar el teatro las reales personas, continuaron los vitores y los aplausos, a los cuales se unieron los de las muchísimas personas que esperaban fuera.

Luego marcharon al muelle, para embarcar en la "Aturo" que los condujo a bordo del "Jaime I" y allí se repitieron las ovaciones.

La reina, que llevaba enrollado al cuello el pañuelo de lana de colores, se refirió enseguida a la camareta de la gasolinera, pero don Alfonso continuó, de pie, en la popa de la embarcación, con la mano a las ovaciones que desde tierra se le hacían.

#### UN PASEO HASTA LA TORRE

Ayer a las nueve y cuarto, vinieron a tierra los Monarcas y en automóvil, seguidos de varios más, se dirigieron por la avenida de Alfonso XIII, paseo del Parrote, campo de la Estrada y carretera de la Torre, hasta la rotonda del fero, desde donde vieron la cárcel nueva.

#### EN LA GRANDE OBRA DE ATOCHA

Luego bajaron por la calle de la Torre y fueron a la Grande Obra de Atocha, en el Campo de la Leña.

En el patio de estas escuelas fueron recibidos los Soberanos por el fundador y director de las mismas, el virtuoso sacerdote D. Baltasar Pardo; por el prefecto de San Nicolás Sr. Gallego, por el condutor de la misma iglesia Sr. Castro Maso y por el canónigo D. Leoncio Barro.

Al frente de sus profesores estaban en el patio los chicos y chicas de las escuelas y un numeroso grupo de niñas vestidas de blanco, que ofrecieron un precioso ramo de flores a la Reina.

El Soberano vestía, como el día anterior, uniforme de Infantería; y la Reina las mismas prendas que el día de su llegada a esta capital.

Los Monarcas visitaron detenidamente todo el edificio, del que hicieron grandes elogios, acompañados de su séquito y del gobernador civil, presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda, presidente de la Diputación, alcalde, secretario del Ayuntamiento Sr. Martín y fiscal de su majestad, Sr. Alonso, los generales Cavallanti y Riquelme, el presidente de la Unión Patriótica, Sr. Fraga, el jefe de la Real Academia de Medicina, el juez de instrucción del distrito de la Audiencia, el jefe de la sección administrativa de primera enseñanza Sr. Arias y los concejales Sres. Diezra y López Ribó.

La visita fué muy minuciosa y D. Alfonso exteriorizó en diferentes ocasiones la gráfisma impresión que aquello le producía.

Preguntó si no había estado a visitarla ningún ministro y ofreció al Sr. Pardo que gestionara del ministro de Instrucción pública que se le otorgue una subvención en armonía con la labor meritosa que realiza.

Más tarde, inquirió del Sr. Pardo qué cantidad le sería indispensable para el momento y el iniciador de la Grande Obra le fijó en 25.000 pesetas para satisfacer obras ya ejecutadas.

Cuando los regios visitantes se hallaban en uno de los departamentos altos, se vió cruzar por la Estrada a los buñes de la escuadra que marchaban a Villagarcía; y la Reina dijo a su augusto esposo:

—Mira Alfonso, se va nuestra casa. Antes de dar por terminada la visita, firmaron los Reyes la primera hoja de un álbum de la casa y a continuación lo hicieron las personas del séquito.

Don Alfonso conversaba en un grupo con algunas de las personas que lo acompañaban, acerca de la conveniencia de preparar maestros para atender a tanta escuela como se está creando y exponía su personal opinión acerca de este punto. Los periodistas que le oían se dispusieron a tomar notas, recogiendo las interesantes palabras del Monarca; pero éste dirigiéndose a ellos les dijo sonriendo:

—Háganme ustedes el favor, señores,

de no tomar notas. Hay cosas que se pueden hablar pero no se pueden publicar. Y perdóneme.

Después recomendó al jefe de la sección administrativa D. Nicolás rias que, con motivo de su visita, redactase una memoria y la remitiese al ministro de Instrucción pública con informe favorable a la concesión de apoyo económico, enviándole a él una copia y una sucinta relación de labor que desarrolla la Grande Obra.

El Sr. Pardo ofreció a los Soberanos una hermosa caja de plata repujada, conteniendo sendas medallas de la Virgen de Atocha, dedicadas a los Reyes, a la reina doña Cristina, al Príncipe de Asturias y a los Infantes.

Don Alfonso agradeció mucho el obsequio y dijo que los Infantes llevarían permanentemente al cuello la medalla que les correspondía.

A la salida los Soberanos fueron objeto de iguales manifestaciones de cariño que cuando entraron, repitiéndose los vivas y las aclamaciones entusiastas.

#### HIACIA COMPOSTELA

Cam la muchedumbre congregada en el Campo de la Leña, dispuso a los Monarcas una despedida clamorosa.

La comitiva bajó por la Cuesta de San Agustín, Plaza de María Piña, Riego de Agua, Real Campos, para seguir a Santiago de Compostela.

A pesar de lo temprano de la hora, pues apenas si eran las diez, en todo el trayecto había dos nutridas filas de gente, mujeres en su mayoría, que vitoreaban y aplaudían al paso de los monarcas.

En la Plaza de Mina, donde aguardaban el paso del automóvil real el general don Ambrosio Feijóo y las damas de la Cruz Roja, se habían congregado muchísimas otras mujeres que cerraron el camino al vehículo y lo hicieron detenerse para dar a los Reyes el último adiós.

Los Soberanos, sonriendo, contestaban con las manos a los saludos y unos minutos más tarde pudo la comitiva seguir viaje, agregándose a ella el condutor el Sr. Pardo, el presidente de la Diputación, y el diputado señor Barrié que acompañaron a los Monarcas hasta Padrón, límite de la provincia.

#### LA ESCUADRA

Inmediatamente de salir los Soberanos para la ciudad del Apóstol, los duques de la escuadra, que les habían rendido los debidos honores al café, zarparon para Villagarcía, de donde marcharán a Vigo.

Una batería de artillería de montaña, con sus cohetes, se ordenó cuando don Alfonso y doña Victoria Eugenia abandonaron la población.

#### Otras notas

**EL REY SE INTERESA POR UN MUELLE DE ABRIGO**

Al saltar los Reyes en el muelle, llamó don Alfonso al ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto don Emilio Pan de Sorluce y le preguntó si no se podría construir un muelle que partiese del castillo de San Antón hacia afuera, con objeto de hacer más abrigado el puerto.

El señor Pan de Sorluce le informó de que ese muelle forma parte del plan de obras aprobado por la Junta y remitido a la Dirección general de Obras públicas oportunamente; pero como su coste se elevará a unos 20 millones de pesetas y por otra parte era de gran urgencia construir el muelle de trasatlánticos, esta obra se está ejecutando sin perjuicio de acometer la otra, con la cual indudablemente, el puerto quedará como una bahía.

Don Alfonso indicó al señor Pan de Sorluce que le remitiese un croquis de lo que estimase factible de realizar, ofreciendo interesar del ministro de Fomento que venga a ver por sí mismo la conveniencia de hacer dicho muelle y el director del puerto cumplió el encargo el domingo mismo, remitiéndole un plano en el que se señalaba claramente la obra a realizar.

**NOIS DICE EL PRESIDENTE DE U. P.**

El presidente de la U. P. provincial, D. Enrique Fraga, nos escribe una atenta carta en la que después de corroborar cuanto dijimos nosotros sobre su conversación con D. Alfonso durante el banquete que con la Diputación obsequió a los Reyes, nos manifiesta que carece de todo fundamento lo de que haya hablado de que los marinos hubiesen puesto inconveniente para el viaje por mar; puesto que sabía que el comandante de Marina de la Coruña había informado por teléfono al ministro, en la madrugada del 24, que el buque en el puerto se hacía sin ningún inconveniente y el ministro contestó que la escuadra vendría con los Reyes, habiéndose optado a última hora por un viaje por tierra, que tenía la ventaja de disfrutar del encantador paisaje del trayecto del Ferrol a la Coruña.

Bueno; puede ser que el compañero que hizo la información no haya recogido literalmente las palabras del Sr. Fraga, como les ha ocurrido a otras varias personas que estuvieron presentes y que nos hablaron del asunto, las cuales nos merecen tanto crédito como se le merecerían al Sr. Fraga si cometiese la indiscreción de revelar sus nombres, pero en la esencia no se habrá apartado mucho, seguramente, de lo que quiso expresar, pensando como corrientes, y que ahora, al verlo reproducido en letra de molde, cree

#### En 4.ª plana:

#### Diversas informaciones

# TEATRO ROSALIA CASTRO - Empresa Arizaga

Hoy, Martes, 27 de Septiembre. Tarde, a las 7 y media. Noche, a las 11

## SENSACIONAL ESTRENO

de la grandiosa superproducción FOX

# EL HÉROE DESCONOCIDO

Ultima producción del célebre actor TOM MIX

conveniente rectificar, a lo cual accedimos con el mejor gusto.

### UNA NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

En esta dependencia facilitaron ayer la siguiente nota:

"S. S. M. M. los Reyes, nuestros augustos Soberanos (q. D. g.), al despedir al gobernador civil en el límite de esta provincia, tuvieron la bondad de exponerle reiteradamente su real complacencia y satisfacción y sincera agradecimiento por las entusiastas aclamaciones de que fueron constantemente objeto por las ciudades y carreteras de la provincia.

El gobernador civil considera de absoluta justicia trasladar íntegramente esa satisfacción y ese agradecimiento de sus majestades a todos los habitantes de la provincia que en forma tan acertada han sabido aprovechar la ocasión del viaje regio, para manifestar sus arraigados sentimientos de respeto y cariño a nuestros Monarcas; respeto y cariño que tan merecidos son por sus bondades, sus virtudes y sus talentos y por su gran amor a España."

### UN DESPACHO DE MILLAN ASTRAY

El alcalde recibió ayer del hijo predilecto de la Coruña, don José Millán Astray, el siguiente telegrama:

"Uno mi entusiasmo como coruñés al grandioso recibimiento de la Coruña a nuestros Reyes Augustos y bondadosos a Alfonso XIII heróico soldado excelso patriota atinado Monarca en todas sus decisiones como Rey inspiradas en sabio amor a la Patria y de nuestra histórica y noble ciudad, abraza a usted y a todos los coruñeses.—Millán Astray"

### UN DONATIVO DE LOS SOBERANOS

El inspector general de los Reales Palacios entregó al alcalde Sr. Casás, antes de la partida de los Soberanos y en nombre de éstos, dos mil pesetas para que las destine a fines benéficos.

### EL AGRADECIMIENTO DE LOS REYES

Su majestad encargó al alcalde muy expresamente que hiciese llegar en forma ostensible al pueblo de la Coruña su honda gratitud, así como la de la reina Victoria Eugenia, por el cariñoso recibimiento y los agasajos de que fueron objeto durante su estancia en esta ciudad, de la que llevan tan agradable impresión.

El alcalde les ofreció cumplir esta honrosa misión, como habrá de hacerlo mediante una alocución que dirigirá al vecindario.

### DOS TELEGRAMAS

El alcalde recibió ayer del ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

"Agradezco su cariñoso telegrama y felicito a la Coruña por grandioso homenaje rendido a S. S. M. M. los Reyes así como por iniciación de obras ferroviarias y de ferrocarril, que tantos beneficios ha de dispensar a esa querida ciudad. Salúdalo con afecto."

También recibió el alcalde Sr. Casás un telegrama del alcalde de Lugo, Sr. López Pérez, que dice:

"Reconociéndolas entidades ésta por gestión encareciendo valioso apoyo Monarca pro ferrocarril central gallego, así como colaboración segura eficaz coruñeses y su alcalde."

### En Santiago

(POR TELEFONO)

#### ALOCUCION DEL ALCALDE

El discurso se fijó en los sitios públicos la siguiente alocución:

"Santiago: Por unas horas (no permiten más las circunstancias) va a tener Compostela el altísimo honor de albergar a sus excelosos Monarcas.

"Los Reyes de España, nuestros augustos Reyes, los egregios sucesores de Alfonso el Magno, Alfonso el Emperador, cuya milenaria obra perdurará grabada en los grandes de nuestra turbe, los que, dos veces al año, rinden devota ofrenda de su religiosidad, cifra de la devoción española, en las aras de nuestro templo catedral, vienen mañana personalmente a visitarlo y a visitarnos a nosotros los compostelanos, los hijos y habitantes de esta ciudad labrada en torno de ese templo y de la sagrada tumba apostólica que encierra.

"Y aunque juzgue innecesario cualquier acatamiento oficial para estimular a ostentar en su presencia toda vuestra simpatía, respeto y devoción por sus Reales Personas y veneración, no puedo excusarme de invitarlos oficialmente a rendirles a su llegada y en su corta estancia entre nosotros el homenaje más sinceramente afectuoso y más rendidamente respetuoso.

"Por tercera vez llega a Santiago S. M. Don Alfonso XIII y por vez primera trae consigo en esta visita a Su Augusta esposa, la bondadosa Reina, todo corazón, Doña Victoria Eugenia.

"Fácil fuera acumular motivos para nuestro júbilo y entusiasmo ante Sus Majestades. Pero en rigor sobran todos los otros ante el motivo supremo y que todos fundamenta, domina y compendia: son nuestros Reyes, son la encarnación soberana de la Institución monárquica que, con la Iglesia, ha modelado a España, aunque de España y de su espiritual raigambre nacida. Son los Reyes de España, paladines, con ella, de toda obra de civilización y progreso, la personificación suprema de la tradición gloriosa, de la restauradora actualidad y del seguro esplendoroso porvenir de la Patria.

"Santiago: Los Reyes llegan; llenemos a su paso de vítores y aplausos el ambiente.—Viva el Rey! Viva la Reina!—Santiago a 25 de Septiembre de 1927. El Alcalde José Díaz Varela y Losada"

#### VARIACION DEL PROGRAMA

A última hora se resolvió que el recibimiento de los Monarcas se hiciese en la Senra.

Allí se alzó una tribuna con mástiles en que flameaban gallardetes y en la cual se congregaron el ayuntamiento, los jefes y oficiales francos de servicio con el coronel don Julio Rodríguez, comandante militar, a la cabeza, las comisiones de la Universidad, de la Cámara de Comercio, Sociedad Económica, Liga de Amal, Colegio de Abogados, Colegio de Artesanos, Colegio de Abogados, clero parroquial, religiosos franciscanos, jesuitas y otras significadas personalidades.

En las tribunas cercanas se habían situado los elementos que integran la U. P. y numerosas damas que tomaron parte y más activa en el recibimiento.

#### EL RECIBIMIENTO

En la entrada de la Fajera se alzó un hermoso arco que formaban dos sobrias columnas con los escudos de España y Galicia sosteniendo una cartelera en la que se leía la inscripción siguiente: "El Excmo. Ayuntamiento de Santiago a SS. MM."

Desde la Senra por la carretera hacia San Roque se colocaron sendas rotuladas con vítores y saluciones a los Monarcas.

La compañía del regimiento de Zaragoza encargada de rendir honores a la entrada de la ciudad se situó en la Senra y allí fué revista por el Rey cuando éste descendió del auto que lo conducía, con la Reina.

Los Somatenistas habíase situado en el arco y la multitud ocupaba todo el espacio que dejaban libres las tribunas aplaudiéndose y pretendiendo ver lo que pasaba.

Cuando los Reyes se detuvieron en la Senra estalló una grandísima ovación que era como la continuación de la iniciada en las Madres, Fuente de San Antonio y cruce de carreteras, lugares todos atestados de gente.

Como la tribuna distaba un centenar de metros del sitio en que se detuvo el automóvil, recorrieron los Reyes a pie esta distancia confundidos entre la gente del pueblo.

Subieron SS. MM. a la tribuna que tenían reservada que se llenó inmediatamente con las Comisiones y desfilaron las compañías de Zaragoza ante los Reyes, y rápidamente subieron SS. MM. al coche de la Alcaldía y con ellos el alcalde señor Díaz Varela, estallando entonces otra nueva ovación de aplausos y vivas frenéticos.

Fueron también continuadas y frenéticas las que se tribularon a los Reyes a su paso por la Rúa del Villar, por las Platerías, en cuya tribuna ocupaba todo el espacio que dejaban libres las tribunas aplaudiéndose y pretendiendo ver lo que pasaba.

En la plaza de Alfonso XII y cuando entraban en la Basílica.

#### EN LA PLAZA DE ALFONSO XII

Si era grandísimo el número de personas que se agolpaba en las calles del tránsito, sobre todo, claro está, en la Rúa del Villar donde los soporales favorecían la espera de la comitiva, no lo era menos el de las que se habían situado en la plaza de Alfonso XII por donde los Reyes subieron a la Basílica para asistir al "Te Deum".

En la plaza se situaron los niños y niñas de las Escuelas Municipales y Nacionales con banderitas que agitaban entusiasmados al aparecer los Reyes.

De la Escuela de Lestedo vinieron los niños con su correspondiente estandarte y gaitero.

En las tribunas se habían colocado los miembros de la U. P., los seminaristas y las señoritas de los Colegios de las Huérfanas de la Enseñanza así como las obreras del Sindicato.

En la tribuna de las Platerías estaban numerosas damas entre las que recordamos las de Ribago, Poch, Blanco Rivero, López Caro, Espinosa Arias, Blanco de la Peña y otras muchas.

Al pasar los Reyes una de las señoritas se acercó al coche y le ofreció un hermoso ramo a la Soberana.

Al llegar a la Plaza de las Platerías, como se fijase el Rey que una dama tenía un ramo de flores, mandó parar el coche y se dignó recoger el hermoso ramo que para la Reina tenía preparado la hermosa señorita Angelita Baillo.

También ofrecieron hermosos ramos de flores a la Reina la distinguida señorita Mercedes Díaz Varela y la Marquesa de Monte Sacro.

Detrás del coche de la Alcaldía iban los estudiantes de las Facultades con los respectivos estandartes que eran conducidos por don Fernando San Miguel el de Farmacia, don Ramón Cordero el de Medicina, don Pedro Rey el del Instituto y don Guermán Sobrino el de Ciencias.

Estos estudiantes solicitaron una audiencia de S. M. para pedirle gracia en favor de unos compañeros de Cataluña así como interesante para que se prorrogase el plazo de examen y matrícula de los Preparativos.

Al aparecer los batidores en la grandiosa plaza la multitud prorrumió en vítores y aclamaciones que no cesaron hasta que los Soberanos entraron en el templo y a los cuales contestaban sonrisas y agradecidos SS. MM.

Allí se hallaba una compañía de artillería para rendir honores.

Monarca descendió del carruaje y vistió la fuerza custodiando al estandarte y subió luego la escalinata del Obradorio con la Reina y el séquito respondiendo con expresiones cariñosas, a los vivas y aplausos del público.

#### TE DEUM

En la Catedral fueron recibidos los Monarcas por el cabildo presidido por el señor Deán que fué quien ofició, por el clero de la iglesia y de la ciudad con solemnidad, por los caballeros de Santiago, señores marqueses de Santa Cruz, conde de Torre de Celis, marqués de Esteva de las Delicias, don Juan Luis de Montalvo y don José Antonio Autrán y por un genio inmenso que llenaba el grandioso templo al cual solo se había permitido la entrada mediante invitación.

En el Pórtico de la Gloria, en la columna central, se había colocado un pequeño altarito y allí les fué ofrecida el agua bendita y dado a besar un valioso Lisian Cruces.

Luego entraron en la Basílica bajo palio por la puerta de la Soledad siguiendo el mismo itinerario que las procesiones capitulares, hacia la capilla mayor.

Las varas del palio las conducían los santiguistas Sres. vizconde de San Alberto, marqués de Esteva de las Delicias y don José Antonio Autrán, vistiendo uniforme de caballero de Santiago y los señores Arcipreste, Chantre y Tesorero del cabildo.

Al llegar entrevalas les fueron presentadas en una bandeja las llaves del templo según antigua costumbre y para significar que allí, como fuera se reconoce su reinado.

SS. MM. pasaron a ocupar el trono colocado bajo un hermoso dosel al lado del Evangelio. A la derecha de éstos, en banquetas, se situaron los jefes de Palacio y la dama de la Reina. A la izquierda del trono, el mayordomo de semana y el canónigo Sumiller de Cortina. El cabildo y los señores de la Orden de Santiago, se situaron ante el pulpito de la epístola. Las autoridades y las diversas representaciones, en el sitio de costumbre.

Tan pronto como Sus Majestades llegaron al trono, el Deán entonó el "Te Deum" que prosiguió la Capilla de Música. Terminó el "Te Deum" con las procesiones y oración del Pontifical.

#### VISITA A LA CATEDRAL

Una vez terminado el Te Deum se hizo funcionar el botafumeiro y tocaron las

chirimías como en las fiestas principales.

Los Reyes lo vieron desde el trono y la Soberana quedó muy gratamente sorprendida del soberbio espectáculo.

Después el órgano tocó el himno de las peregrinaciones que coreó el pueblo.

Los Reyes subieron al camarín del Apóstol, bajaron a la Cripta donde vieron la Urna que conserva los restos del Patrón de España, fueron a la capilla de las Reliquias firmando en el albrú de las personas reales, estuvieron en la sacristía de la Catedral, pasaron después a la Sala Capitular viendo lo que encierra de más notable y fueron luego al Tesoro, para admirar como dice el Codice Calistino y demás joyas que allí se conservan.

Todo salieron admirablemente impresionados los Reyes y de todo hicieron fotografías.

Servió de cicerone a SS. MM., principalmente, el canónigo señor Portela Pazos.

Al salir para el Consistorio el órgano tocó la Marcha Real y el público formó calle para verlos pasar una vez más.

#### EN EL AYUNTAMIENTO

Desde la Catedral al Ayuntamiento cruzaron a pie la gran plaza del Hospital, empujados de las gentes que no cesaban de vítoresarlos.

En la plaza había más de doce mil personas.

Una vez en el Ayuntamiento ocuparon SS. MM. el trono que había dispuesto, y detrás colocóse el señor Berenguer, jefe del cuartel militar y el marqués de Bendaña, comenzando seguidamente la recepción, en la que figuraron la Universidad, Ayuntamiento y demás comisiones que asistieron al recibimiento.

Terminado este solemne acto, salieron los Reyes al balcón donde le aclamaron más de doce mil personas que respondieron entusiasmadamente a los vivas al Rey, a la Reina y a España que dió el doctor Rivero Otero desde el balcón del Ayuntamiento.

Al salir del salón de sesiones, dos "globos-protectors" alemanes que están dando la vuelta al mundo se dirigieron en su idioma al Rey rogándole que firmase en el álbum que cada uno trae.

S. M. conversó con ellos breves momentos, se quitó el guante de la mano derecha y se dignó firmar en cada álbum, poniendo su nombre: Alfonso, Santiago—26-927.

Para estampar estas dos palabras que anduvieron siempre juntas en la Historia de España "Alfonso-Santiago" aceptó la pluma del Dr. D. Juan Varela Gil que éste le ofrecía.

Mientras firmó se hizo el silencio, pero seguidamente se oyó un viva el promotor de la Ciudad Universitaria que dió un estudiante y otro viva al Rey valiente dado por una bella señorita que fué contestado por otras no menos bellas en el salón estaban.

Desde allí dirigióse al Palacio Arzobispal, en donde se había de celebrar el banquete, empujados del incesante grito del pueblo, dando vivas a la Reina hermosa y al Rey.

#### RECEPCION EN LA UNIVERSIDAD

Al terminar el banquete oficial fueron los Reyes a la Universidad.

Desde las tres y media de la tarde hallábase atestado de selectísimo público el Paraninfo.

Así en la plazuela de Universidad como en la escalinata y en los claustros, todo estaba lleno de gente predominantemente, claro está, los estudiantes con sus estandartes, los cuales al llegar el coche de sus Majestades les hicieron una ovación ruidosísima, entusiástica.

Cuando a los acuerdos de la Marcha Real, hicieron su entrada los Soberanos en el Paraninfo, el público puesto en pie les aplaudió y vítores con frenesí.

Duró la ovación más de cinco minutos y se repitieron muchas veces durante la solemne sesión.

Presidieron los Reyes y formaron a su alrededor el séquito, las autoridades y el claustro con sus logas y muerdas que daban un aspecto de grandiosidad al salón.

Se congregaron allí comisiones de todos los centros y con la venia del Rey hizo uso de la palabra el Rector señor Blanco Rivero.

Empezó diciendo que a Universidad tiene la honra de recibir a los Reyes dándoles la bienvenida y expresando la satisfacción que experimenta por el honor que le dispensan los Monarcas.

Refirióse especialmente a la Reina que es la primera vez que viene a Galicia donde, por haber llegado la fama de bondadosa y amante de los necesitados, se la ama con amor intenso.

Dice que los claustrales le rinden el homenaje debido a sus méritos y virtudes.

Refirióse al Rey amante de las letras patrias y dice que la obra emprendida por iniciativa de construir en Madrid la Ciudad Universitaria, bien evidencia que su reinado ha de brillar siempre con el distintivo de cuanto sea cultura.

Dice que también la Universidad gallega aspira a realizar la obra de la Residencia de Estudiantes, con becas y campos de deportes para sus alumnos y con el establecimiento de cursos de verano donde puedan estudiar americanos y gallegos.

Si no entente su aparato, consulte a

## BLANCO

que le dará toda clase de instrucciones que precise.

## FOTO BLANCO

REAL, 37 - Teléfono 456

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. Y D. DO. LOPEZ LACORTA

CONSULTA DE LA

VISTA

Y

ODOS, NARIZ Y GARGANTA

De once a una

Plaza de Orense, 2. A. piso 1.º - Teléf. 600

Salúdales en nombre de los claustrales

y en el del cuerpo escolar que se congregó hoy, a pesar de hallarse en período de vacaciones para vítoresarlos.

Permitídmee, dice, que tome los poderes del corazón de los gallegos ya que nuestro viaje triunfal por toda la región y el ser Santiago la ciudad legendaria donde radica la Universidad que es como el alma la síntesis y la capitalidad de Galicia, me dan derecho a ello, para rendir ante el trono los sentimientos de los gallegos.

En nombre, pues, de las cuatro provincias de Galicia y en el de esa quinta provincial ideal que no tiene linderos demarcados pero que la forman millones de espíritus españoles y americanos yo, Señor, también os saludo.

Refirióse a la Biblioteca América que se formó con el esfuerzo de un gallego a quien la Universidad nombró rector honorífico causa proponiendo al gobierno se le concediese una distinción.

Manifesta como en América se le quiere y que vivo es el deseo que hay de verle allí para rendirle el homenaje más grandioso que a Rey alguno se habrá rendido.

Terminó haciendo votos porque podamos gozar de una era de paz en España y con tres vivas a la Patria, al Rey y a la Reina que fueron entusiasmadamente contestados.

Fuó repetidamente aplaudido el rector. Se oyó un viva al Rey castizo que también se oyó y aplaude.

Cuando el Rey se puso en pie para contestar se oyó una nueva ovación que dura largo rato.

Ha sido, dijo, para la Reina y para mí una gran satisfacción el visitar esta ciudad de Santiago.

Yo tenía ya el gusto de conocerla pero quería que la Reina viniese aquí a conocerla también cuando viniese a Galicia.

Vuestro rector me ha saludado en nombre de las cuatro provincias gallegas ya que el esfuerzo de los gallegos delante del título de Rey de Galicia llevo el de Rey de España.

Laborar y querer al pueblo en que se nace es laborar y querer a la nación entera que no hay contraposición alguna en amar a la pequeña patria y a la patria grande, (Grandes aplausos y vivas al Rey)

Dirigese a los estudiantes y les agradece que hubiesen abandonado la vacación para venir a recibirlo.

Yo os ruego, dice, que cuando empiece el curso de lais a los que no han venido que me habéis visto y que os miré más vivo deseo el que trabajen con fe y con entusiasmo para que al terminar los estudios podáis todos dar días de gloria a España.

Permitídmee que os felicite por las iniciativas en favor de la Universidad y saque el Consejo de Instrucción Pública, mi ministro de Instrucción y yo mismo os apoyemos de todo corazón para que realicéis vuestra labor.

Termina su brillante discurso ofreciendo de todo el apoyo para todo lo que sea progreso de esta ilustre Universidad.

Se renovaron los vítores y aclamaciones del público.

Después visitó la Biblioteca América y la General.

En la primera se informó de que se necesita dolar aquel departamento de calefacción y que con las 2500 pesetas que tiene consignadas no es posible atender esta necesidad.

Al ver la bandera de los Literarios ofreció al rector que la mandó reparar como hizo con la de Bailén y de las Navas de Tolosa para lo cual pidió que se le mande a Madrid.

El Rector le pidió que venga a Santiago cuando haya de inaugurarse la Facultad de Medicina y así lo ofreció.

En la sala rectoral les fué ofrecido un champagne.

Los Reyes firmaron en el Album de la Biblioteca.

#### BANQUETE EN PALACIO

Los Reyes, en cuanto llegaron a Palacio hicieron uso del teléfono interurbano hablando con San Sebastián.

Comunicaron a la Reina madre la feliz llegada a Compostela y se enteraron del satisfactorio estado de toda la real familia.

Después de un breve descanso pasaron al comedor que fué el mandado construido por el Sr. arzobispo Alcolea en donde se sirvió el banquete.

El regío comedor, tan sobrio y español en su decoración, cuyos amplios ventanales miran a la Plaza de Alfonso XII y a la calle de San Francisco, ofrecía un hermoso aspecto.

En la presidencia, maravillosamente dibujados con flores de los colores adecuados aparecían los escudos de España y de Santiago; aquí con sus castillos y sus leones, el nuestro con la urna del Apóstol y la estrella del momento delineadas.

Desde los escudos partían, a manera de camino de mesa, sendas cruces del Apóstol que fué el elemento decorativo que dominaba, de una perfección solo comparable al buen gusto que se advertía en todo.

La colocación de la mesa era la siguiente:

Derecha del Rey: Alcalde, don José Díaz Varela; señorita de Carvajal; don Horacio Tenreiro, presidente de la Diputación provincial; don Ramón López y López, primer teniente alcalde; Excmo. señor don Manuel García Blanco, consejero de la empresa constructora del ferrocarril, Coruña-Santiago; el señor Mosquera Colodido, concejal y el gobernador de Orense, Izquierda: Capitán general de la octava región, señor Sánchez Ocaña; gobernador civil de la provincia don José Pérez y García Argüelles; comandante militar de la plaza, coronel don Julio Rodríguez; Ayudante de S. M. señor Jandenes; presidente del Comité local de la Unión Patriótica, don Jacobo Varela Menéndez; dos concejales.

Derecha de la Reina: ministro de Marina, señor Cornejo; jefe del cuarto militar de Rey, señor Berenguer; juez de primera instancia, señor Sanz; segundo teniente alcalde señor Pallín; Aposentador de los reales palacios, señor Astá; presidente de la Cámara de Comercio, señor Blanco de la Peña y un concejal, Izquierda de la Reina: Don Fernando Peña Vicente, secretario de Cámara y vicario capitular interino; Excmo. Sr. D. Luis Blanco Rivero, rector de la Universidad; don Ramón Pardo Albuera, deán de la S. I. C.; don Vicente Valderrama, jefe de E. M.; don Luis Castro Arizaga, ayudante del ministro de Marina; dos concejales y el secretario de la Corporación municipal, don Manuel Rey Gracío.

Las cabeceiras las ocupaban los señores conde de Maceda y marqués de Bendaña.

El banquete se sirvió conforme al siguiente menú:

Ki Ki Cocktail

Mosaico de entremeses "Hispania"

"Machamorro" "Danceq"

Filetes de lenguado "Méndez Núñez"

Diamante "Franco Españolas"

Medallones de solomillo "Príncipe Alfonso"

Marqués Riscal

Zanoco de pollanco "Montepier"

Pomery "Bandera Nacional"

Helado "Compostela"

Savallón "Waternberg"

Café Cap espumoso

Café, Cofeeas, Cofees III y Vignésimo C. Z., Licores, Habanos.

El café se sirvió en el salón dispuesto para los vítores y las ovaciones que le acompañó el Rey que, de este modo, conversó con todos los comensales.

# Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez

HOY: ESTRENO de la magnífica producción en siete partes, de las Selecciones Metro Goldwin, titulada:

## LA ETERNA CUESTION

Primorosamente interpretada por la bellísima actriz

**ELEANOR BOARMAN**

Butaca, 0'75. General, 0'25

Mañana: ¡Gran acontecimiento! Estreno de la producción cómica, titulada:

## EL SEPTIMO CHICO

Gran éxito de risa en todas partes

La banda del regimiento de Zaragoza y la orquesta que dirige el Sr. Brago, fueron las encargadas de amenizar la comedia.

A LOS CUARTELES.—LA MARCHA A VILLAGARCIA

El Rey fué al cuartel de artillería del Rey y luego a Sar donde le esperaba la Reina.

Después subieron a la ciudad y dieron una vuelta a la Heradura admirando la vista que tiene desde allí la ciudad y a las seis menos veinte salieron para Villagarcía en automóvil.

EL CORRESPONSAL

### En Villagarcía

(POR TELEFONO)

Villagarcía 26 (21 h.)

LA LLEGADA.—EL RECIBIMIENTO.—LA SALIDA PARA MARIN.

A las siete de la tarde llegaron los Reyes, que fueron recibidos en Carril por el alcalde, el gobernador y otras autoridades.

El alcalde dió la bienvenida a los Monarcas en nombre del pueblo y seguidamente dirigióse la comitiva al Ayuntamiento.

Enorme gentío presenció el paso de los Reyes, ovacionándolos. Los somatenes y los niños de las escuelas nacionales cubrieron la carrera.

En el Consistorio se celebró la recepción, que fué brillantísima y terminada ésta los Soberanos se asomaron al balcón.

# Información Deportiva

**El «Deportivo» empata a dos tantos con el «Racing». -- Un risible arbitraje de Canda. -- El «Celta» bate al «Sporting» por 3 a 0. -- Por el resto de España, los equipos modestos se :: comen a los poderosos. -- Otras noticias ::**

«RACING», 2-«DEPORTIVO», 2  
Con una tarde, relativamente espléndida, pues solo se dejaron sentir dos chubascos durante los noventa minutos de juego, se celebró en Riazor el segundo y último partido de los concertados entre el «Racing» y el «Deportivo», para la copa Ibarra.  
La concurrencia fue numerosa viéndose muchos forasteros, especialmente de Ferrol.  
El palco de la presidencia se hallaba adornado por si venía el rey a tiempo de presenciar la contienda deportiva, que se retrasó en media hora con ese objeto.  
Tanto el «Racing» como el «Deportivo» alinearon en la forma previamente anunciada, actuando de árbitro el colegiado vigués Canda.  
Cuando los jugadores saltaron al campo, el público les acogió con sendas ovaciones.  
El sorteo de terreno es favorable al «Racing», que elige con pequeño viento a su favor.  
El saque lo hacen los locales que se tiran a fondo llegando a los dominios de Manolín, que despeja en colaboración con Alejandro.  
Basterrechea corta el despeje y entrega a Ramón que cambia a Vázquez. Este centra y Manolín lleva el balón con la cabeza apurado por Chaco.  
Sigue atacando el «Deportivo» y vemos unos excelentes cambios entre Ramón, Pereiro y Chaco que éste está a punto de rematar con éxito, excelentemente situado. El público aplaude con entusiasmo animando a ambos bandos.  
El «Racing» reacciona con grandísima movilidad y cambiando rápidamente. Una escapada de Bilbao la corta Isidro de pie y dos intentos corajidos del ataque ferrolano los malogran Otero y Rey poniendo energía en ello.  
No obstante, a los diez minutos Bilbao ve un hueco y cruza un magnífico tiro que no alcanza Isidro. Los forasteros oyen una gran ovación por su excelente jugada.  
Con este tanto, los locales reaccionan. Se ala derecha se mueve a ratos, pero Pinilla no recibe más que un balón y éste en condiciones difícilísimas que, naturalmente, no alcanza. En cambio, la tripleta juega con gran brío.  
Un pase raro, cruzado, de Ramón, Pereiro y Chaco se meten al remate, chocando con Manolín y Suárez que trabajan con extraordinario tesón para impedir la perforación de su meta. En esta jugada anotamos una falta de Suárez levantando el pie ante Pereiro.  
Otro pase de Ramón, que es zancadilleado, y Chaco empalma a la red en medio de una ovación atronadora. No obstante, cuando más grande era el entusiasmo del público, Canda señala penalty por golpe ilegal a Ramón y anula el tanto.  
No queremos abundar razonamientos sobre ese disparate arbitral, ya que si

hubo falta y goal, aquella quedaba lógicamente castigada con éste, como es reglamentario y en uso. Hubo, pues, el consiguiente disgusto en el respetable, manifestado más estentóreamente cuando Pereiro, que ejecutó el penalty, mandó el balón al palo decepcionando al público.  
Los coruñeses, pese a este tropiezo (capaz, nuestro juicio, de hacer perder la moral a un equipo hondamente preocupado por el deseo de obtener una cantidad determinada de goals) siguieron atacando y a poco marca Pinilla, después de un fault descarado de Suárez a Chaco, que recibió un fuerte patada en es estómago cuando intentaba noblemente un remate. Pero aún hay las dudas consiguientes en el acoso de Pinilla, pues Suárez cayó con inclinación un poco clara más allá de la línea límite de la portería.  
Otro centro de Pinilla, a media altura, aún creó otra situación peligrosa para los ferrolanos y la revuelta de rigor en la que Chaco puso alma y coraje.  
Y por fin, en cuanto al «Deportivo», un avance rápido de Guillermo (que sustituyó a Vázquez a poco de empezar el encuentro, por haberse torcido un pie), que terminó en un centro templado excelente y una salida de Suárez muy comprometida frente a Pereiro, amén de cuatro o acaso cinco arremetidas locales, descohesionadas, pero firmes, que no alteraron al marcador.  
El «Racing», con su línea media firmísima y un ataque modesto pero entusiasta y decidido, aprovechando admirablemente la libertad de Redondela y la descolocación de Basterrechea y Fariña, que se salieron de su base para atender al centro con notorio perjuicio, pues dejaron funcionar libremente a los extremos, asediaron con bastante frecuencia nuestra meta; y como no podía menos de suceder, Canda vió una pequeña ocasión y señaló penalty, que Alejandro tradujo en el segundo tanto del «Racing».  
Y nada queda que mencionar de esta parte que no sean unos cuantos ataques de ambos bandos sin peligro definitivo, y desde luego, sin modificar la anotación del marcador.  
En este primer tiempo solo tuvo Pinilla tres pases contados, pues ni Chaco ni Fariña se cuidaron del excelente extremo.  
El segundo campo se caracterizó por mayor movilidad del «Deportivo». Pinilla entró más veces en juego y Guillermo mandó bastantes centros excelentemente servidos por Ramón.  
A los pocos minutos, hay un revoltijo ante la meta ferrolana, al que sigue un corner que no trae resultado. A este saque de esquina siguen otros en número considerable, bajando Otero al remate; pero Suárez y sus compañeros se cierran sobre su marco haciendo estériles los esfuerzos de los coruñeses.  
El goal de empate se debe a un penalty por mano en la defensa y Pereiro lo lleva

a la red. El público aplaude y anima a los jugadores.  
Algunos avances ferrolanos y sigue la racha de corners sin resultado contra el «Racing». Pinilla manda dos centros excelentes que no se rematan y Guillermo pierde, en un despeje flojo de Suárez, un tanto impecable.  
Y viene otro penalty contra el «Racing» y Pereiro lo manda a los pies del portero por fallo, decepcionado de verdad al público.  
Para reseñar lo restante, diremos que el «Racing» aún entendiéndose bien el ataque, mandó cuantos balones pudo fuera del terreno para perder tiempo y que, en general, el dominio-fue absolutamente local, no obstante lo cual el marcador señaló 2-2 al final del encuentro.  
Por cierto que hablando del final (con el que coincidió el tercer penalty), tenemos que hacer constar que Canda se equivocó al dar las notas y que los jugadores de ambos bandos, creyendo agotado el tiempo, abandonaron el terreno. Y ya no fue posible reunirlos nuevamente para jugar cinco minutos largos que aún quedaban.  
El «Racing» jugó bien en conjunto. Muy movido su ataque y firmes la línea media y la defensa. Estuvo mejor que nunca, sin duda.  
El «Deportivo» falló en Redondela y en el ataque.  
En cuanto a Fariña y Basterrechea, cumplieron mejor en el segundo tiempo que en el primero, aún abandonando sus puestos para dejar obrar libremente a los extremos, Toralla y Touriño, que hicieron cuanto quisieron. Si se limitasen a cubrir sus puestos, el «Racing» no podría llevar muchos avances que llevó y las alas deportistas del ataque estarían convenientemente servidas.  
La tripleta deportista, además de lenta, se sepultó convenientemente entre medios y defensas ferrolanos. Nadie podría mandarles un balón limpiamente y con ligera esperanza de éxito.  
Y el domingo empieza el campeonato.  
**OTROS RESULTADOS EN TODA ESPAÑA**  
En Madrid, en competición de campeonato regional, el «Athletic» venció a la «Gimnástica» por 2 tantos a cero.  
Y el sábado, el «Racing» al «Nacional» por 4-0.  
En Bilbao, el «Sestao» venció al «Arenas», el famoso finalista del campeonato de España, por 3-2, causando grandísima impresión en Vizcaya.  
El «Acero» batió al «Baracaldo» por 3 a 1.  
En Valencia, el «Levante» derrotó al «Castellón» por 3 a 1 y el «Gimnástico» al «Eliche», por 2-1.  
En la ciudad condal el «Europa» batió al «Barcelona» por 2-1, si bien éste no llevó algunos titulares.  
En partido amistoso, el «Unión Sportiva» venció al «Real Unión», de Iruñ, campeón de España, por 4-1.  
Y el «Júpiter» derrotó al «San Andrés» por 3 a 1.  
En Santander, en partido correspondiente a la Liga Máxima, el «Racing» derrotó copiosamente al «Sevilla» por 9-0.

# SALON PARIS - Cinematógrafo de Moda

HOY; ESTRENO de una producción en SEIS PARTES, de George Melford,  
**NO ENGAÑE A SU MUJER**  
con Leatrice Joy, Nita Naldi, Lewis Stone y Pauline Garon  
Cuando el marido no quiere decir la verdad, le ocurre lo que se vé en esta película: situaciones equívocas y momentos muy cómicos.

## Sección Religiosa

Santos de hoy: Cosme, Damián, Adolfo e Hilario.  
Idem de mañana: Wenceslao, Eustaquio, Marcial, Marcos y Maximino.  
Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la virgen del Carmen, en Santo Domingo.  
SAN COSME Y SAN DAMIAN, MARTIRES  
Fueron hermanos y naturales de Egea, ciudad de Arabia. Siendo niños les faltó su padre. Su madre, Teodora, era sierva de Dios, y tuvo cuidado de educarlos en su santo temor. Dedicados al estudio de la Medicina, sobresalieron en ella; curaban a muchos enfermos, y por eso eran amados y respetados por todo el pueblo. En una ocasión sanaron a un enfermo por mandato de la Virgen Santísima. El proconsul Listas mandó llevar a su presencia, y sabiendo que tenían otros tres hermanos, cristianos también, los hizo prender, y procuró con artificio persuadirles que sacrificasen a sus dioses. No pudiendo lograrlo, los mandó martirizar con varios tormentos; pero de ninguno de ellos recibieron lesión alguna. Atribuyéndolo a arte mágica el tirano, los mandó asaltar, más las saetas se volvían contra los que las tiraban. Finalmente, los cinco hermanos fueron degollados a 27 de Septiembre, año del Señor de 285. Las cabezas de San Cosme y San Damián se ven en el relicario de Religiosas Descalzas Reales de Madrid.

## El Puerto

Barcos que entraron: Vapores «Orla» procedente de Liverpool; «Formose» de Hamburgo; «Wurtemberg» de idem, los tres con pasaje; «Marques del Turia» de Barcelona y escalas; «Cabo Toriñana» de Marsella y otros puertos; «Vesta» de Amberes, con carga general; «Kemhos» de Cardiff, con carbón; y el balandro «Olga» de Villagarcía, con adoqueinos.  
Fueron despachados los vapores «Wurtemberg» y «Formose», para Buenos Aires; «Orla» para Montevideo, con pasaje; «Fretown» para Muebles, en lastre; «Vesta» para Cádiz y Sevilla; «Marques del Turia» para Gijón y otros puertos; «Cabo Toriñana» para Santander y Bilbao, con carga general; y el balandro «Angel Lamas» para Gijón, en lastre.  
EL «ORITA»  
A las ocho y media de la mañana de ayer, entró el vapor inglés «Orla» de la Compañía del Pacífico, procedente de Liverpool y La Pallice, con 3 pasajeros para la Coruña y 223 en tránsito.  
Aquí tomó un buen número de pasajeros más, y salió el barco para Montevideo y Valparaíso.  
EL «FORMOSE»  
El vapor francés «Formose» de la compañía de Chargeurs Reunis, fondó en la

## Noticias de Orense

Orense, 26 (23 h.).  
El Ayuntamiento de esta capital ha nombrado para la representación en la Asamblea al alcalde D. Marcial Ginzo Solo.  
Dícese que por este señor votarán todos los Ayuntamientos de la provincia.  
UNA RECLAMACION DESESTIMADA  
El pleno del Ayuntamiento se reunió hoy y acordó desestimar la reclamación presentada por la Federación de sociedades obreras contra el nombramiento de gestor.  
UN ASESINATO  
En el sitio conocido por Niloural, cerca de la Puebla de Trives, apareció asesinado Victorino Alvarez Carrera, de 50 años, soltero y labrador.  
El cadáver presentaba en la cabeza dos heridas producidas con un arma contundente.  
Además tenía fracturada la base del cráneo.  
Supóñese que el móvil del crimen fué el robo.  
La víctima había salido a cobrar el importe de una yunta de bueyes que vendiera hace pocos días.  
Como presunto autor del crimen fué detenido Aurelio Basado López, de 28 años.  
EL CORRESPONSAL

## VIAJEROS

Está en la Coruña el alcalde de Puentedume don Gonzalo Prego Punín.  
Llegó ayer de Madrid don Luis Alvarez Villamil.  
Regresó de Oza de los Ríos la familia de Fernández Conde (don Rogelio).  
De Vigo, el pintor don Manuel Abelenda.  
Para Valladolid, con objeto de asistir al Congreso cerealista, salieron el presidente y el secretario de la Cámara de Comercio don Rogelio Fernández Conde y don Leandro Pita, el comisario regio de Fomento don Maximiliano Asunsolo Linares y el inspector provincial de Sanidad pecuaria don Juan Ruf Codina.  
Salió para Madrid y con su familia el doctor Planas de Castro, profesor del Instituto Rubio.

## Pérdida

PERDIDA.—Se gratificará a quien entregue en Fernández Latorre, 54, segundos piso, un imperdible de nueve brillantes montados en oro, extraviado en el teatro Rosalia durante la función regia.  
**Restaurant Fornos**  
El más antiguo y acreditado de la Coruña  
MENU PARA HOY  
Rodaballo a la marinera, vieiras en su concha, pollo en pepitoria y perdices estofadas.  
Postres: Tarta, flanes, queso, mermelada y frutas.  
**LA TERRAZA**  
HOY MARTES  
Grandioso estreno de la tercera jornada y final de la gran super-producción, titulada:  
**NERON**  
Darán principio las sesiones con el estreno del «Noticiero Fox número 102», completando el programa una graciosa película cómica en dos partes.  
EL ORZAN se vende en Corubián en la casa número 24 de la calle de Antonio Borrúa.

## LA HORA NORMAL

Se restablecerá la hora de invierno el próximo día 1.º de octubre a las doce de la noche.  
A la una de la madrugada del día 2 los relojes se retrasarán sesenta minutos, volviendo a las doce de la noche.  
Los trenes que a las 24 horas 60 minutos del 1.º de Octubre, antes de retrasarse los relojes, circulen a su hora o retrasados menos de 60 minutos, se detendrán en la primera estación a donde lleguen después de dicha hora y permanecerán en ella hasta que el reloj, después de retrasado, marque la hora de salida.  
Los que circulen retrasados más de una hora, continuarán su marcha con una disminución de una hora en su retraso.  
Los que tengan marcada su salida de la estación de origen a la una hora cero minutos, lo efectuarán el día 2 de Octubre cuando el reloj de la estación, después de ser retrasado, marque por segunda vez la una hora.  
EL PUENTE DE SIGUEIRO  
Obras de mejora y ensanche

# Banco de España

## Deuda Ferroviaria del Estado, 5 por 100

Se recuerda a los señores suscriptores de Enpréstimo de Deuda Ferroviaria, amortizable del Estado, 5 por 100, que el próximo día 1.º de Octubre deben ingresar en las Cajas de este Banco el 5 por 100 restante del importe de sus suscripciones: siendo de advertir que, de no efectuar dicho pago, PRECISAMENTE EN ESE DIA, a las horas de oficina, se les reclamarán los intereses de demora, a razón del 5 por 100 anual, por los días que el retraso represente.  
La Coruña 26 de Septiembre de 1927.— El Secretario, DANIEL ALER.

# CEDULAS PERSONALES

La Sociedad adjudicataria del servicio de recaudación de cédulas personales en esta provincia, invita a todos los contribuyentes que deben figurar en el padrón de cédulas personales del Ayuntamiento de la capital y Oza para el ejercicio actual de 1927, a personarse en las oficinas de dicha Sociedad, Juan Flórez, 41, los días 19 al 29 del actual, ambos inclusive y horas de diez a una de la mañana y cuatro a siete de la tarde, a fin de que examinando los padrones confeccionados por el Ayuntamiento, así como el de rectificación, efectuado por la Sociedad, y aprobado por la Excm. Diputación provincial en sesión del día 15 del actual, puedan presentar las reclamaciones justificadas que a su derecho convenga con referencia a la cédula con que figura cada contribuyente; procediendo todos aquellos que por cualquier motivo no figuren comprendidos en dichos padrones, a presentar sus hojas declaratorias, a cuyo efecto se les provisionará en dichas oficinas de los correspondientes impresos y se les resolverá cuantas dudas puedan tener para su extensión.

# GABANES DE CUERO

## A la medida

Piel de 1.ª con un solo forro. . . . . Plas. 225  
> > > dos forros, uno de lana suelto de quita y pon. > 2-0  
Fabrica de impermeables -- Biago de Agua, 20 -- La Coruña

# ENTIERRO CIVIL

## Don Eduardo López Budén

Jefe de la Sección de Hacienda del Excmo. Ayuntamiento de esta capital  
**FALLECIÓ AYER**  
Su viuda, hijos, hijos políticos y demás parientes,  
RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan concurrir a la conducción del cadáver, acto que se celebrará a las 19 horas del día de hoy.  
Casa mortuoria: Real, 67-3.º

**Sanatorio Quirúrgico**  
«LA CONCEPCION»  
De los doctores Zorrilla y Santos Vidal  
Caballeros, 18—Teléfono 417  
LA CORUÑA

**Doctor Gutiérrez Moyano**  
RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTIGACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina), Pneumotax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.  
JUANA DE VEGA, 15, Segundo.  
Consulta de once a una.—Teléfono, 346

El producto científico  
**Steganol LAFONT**  
CURA  
RAPIDAMENTE LA  
SÍNDROME O'or grato.  
Precio: 1'50 pesetas.  
Farmacias y Droguerías.  
Depósito: Farmacia Sucesores Lafont  
BETANZOS



Guide usted su estómago porque es la base de su salud  
No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de  
**DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIA

# Estación Balneario de Arteijo

A 11 kilómetros de La Coruña -- Carretera de Corubián  
TEMPORADA DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Agua termal desde 26.º a 47.º clorurado sódica, bromo-yodurada, bicarbonatada ferrogénica, con notable cantidad de ácido fóscico y de las más raras activas conocidas. Prototipo de la natural medicación depurativa (iónlog estancada).  
INDICACIONES ESPECIALES: debilidad y ciertas distrofias constitucionales, linfatismo, neuritis y anemias, neurastenia, neuralgias y reumatismo, aún en cardíacos, subagudo y crónico, Metrorrarias y enfermedades de la piel tratable.  
Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.  
Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutrida. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.  
Para comodidad de los señores bañistas, se establece un servicio de un gran coche omnibus que saldrá de La Coruña a las ocho de la mañana y seis de la tarde de la Plaza de Santa Catalina, frente a la casa de D. Francisco Salvadora, y del Balneario a las once de la mañana y ocho de la tarde.  
Pídense informes y memorias al Administrador don Baldomero González Mes.  
Se alquila en el balneario una casa con doce habitaciones y espacioso comedor propio para hospedaje.

**EL CIUDADANO**  
**Don Eduardo López Budén**  
Presidente del «Casino Republicano»  
**FALLECIÓ AYER**  
La Junta Directiva, al participar a todos los ciudadanos y correligionarios tan sensible pérdida,  
LES INVITA a asistir al sepelio del cadáver, que se hará en el Cementerio civil, hoy, martes, a las siete de la tarde.  
Casa mortuoria: Real 67-3.º

REGISTRO CIVIL

Días 24, 25 y 26

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Eduardo Novás Martínez, Emilio Ferro Vázquez, Luisa Chamorro y, Manuela Luaces Rehoredo y María Luisa Deber Pedreira. Defunciones: Celia Martínez Castro, 24 años (granulosa); María Taracido Vila, 86 años (debilidad senil); Rafael Cruzado Iglesias, diez meses hidrocefalia congénita); y José Antonio Vergne Arteaga, 63 años (debilidad senil).

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Herminia Armenta Agra, María de las Mercedes Rita Benavente Góles, Carmen Viqueza de Abren-Civantos, Enrique Vázquez Castelo, José Zás Pita, Diego Rey González y Luis Manrique Juega Candelas. Defunciones: Victorina Túniz López, 58 años (carcinoma); y Lúis Souto Parga, 17 años (castró enterico).

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.—Caldas de Reyes: Don Jesús Ferro Rey con D. Manuel Cairo Barros, sobre reivindicación de fincas. Letrado Durán García y Méndez Gil Brandon.—Chantada: Doña María Rfo Ledo con D. Plácido Varela Poayán, sobre pobreza. Letrado Abad Conde. Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Noya: Contra José González Herro, por robo. Letrado Martínez Perceiro. Sección segunda.—Ferrol: Contra Benedito Lamas, por hurto. Letrado Iglesias Corral.

El Congreso cerealista

Madrid, 26. LLEGADA DE VARIOS MINISTROS Y DELEGADOS. Llegaron los ministros de Instrucción pública y Fomento y los directores generales de Agricultura y Abastecimientos.

A las diez de la mañana llegó el jefe del Gobierno. Después de descansar unos instantes, se fue a la Academia de Caballería para inaugurar las obras.

Después de haberse reunido el Congreso, el general Primo de Rivera se dirigió al teatro Calderín para asistir a la apertura del Congreso cerealista.

Los palcos estaban adornados con banderines y los estandartes de las Asociaciones Cerealistas.

A las once y media el jefe del Gobierno declaró abierta la sesión.

El comisario regio del Congreso don Valentín Arceval, expuso los fines del Congreso.

Dijo que España es productora de trigo y que se precisa ocuparse diariamente en solucionar los distintos aspectos del problema.

El general Primo de Rivera señaló la importancia del Congreso en sus diversos aspectos.

Concluyera que sea la orientación a que haya de mantenerse—dijo—es abrigar que teniendo tierras adecuadas, hubiera de acudir a la importación de trigos extranjeros.

Habría la necesaria protección al productor para que no vaya a la ruina, produciendo a la vez al consumidor.

Tampoco se desatenderá la ganadería y se estudiarán los asuntos relacionados con los piensos.

Dijo que esperaba que el Congreso cerealista constituyera para Valladolid un nuevo timbre de gloria.

UN BANQUETE Terminado el acto fué el general Primo de Rivera al Ayuntamiento, donde la Comisión organizadora del Congreso le obsequió con un banquete.

OSEQUIOS A PRIMO DE RIVERA En la Capitanía general entregóse al marqués de Estella una arqueta de plata

Sastreña las tres R. B. B. ¿Quiere usted vestir bien y por poco dinero? Visite esta casa, donde encontrará inmenso surtido en pañería a precios muy económicos, garantizándose corte y confección.

San Andrés, 29 Antes de comprar vean precios en esta casa

repujada, obsequio de 237 pueblos que le nombraron hijo adoptivo. También se le entregó una placa, igualmente de plata repujada, de la U. P. provincial.

LA LINEA LA CORUÑA-MADRID

Ayer llegó el trimotor Junkers

HOY SALDRA PARA VIGO

Por mediación de don Enrique Rodatz, distinguido ingeniero de la Nijón Aérea Española que desde antaño se hallaba en La Coruña, supimos en la noche del domingo que ayer, alrededor de las diez y media de la mañana llegaría a nuestra ciudad un avión trimotor Junkers, que aterrizará, si la dirección del viento lo permite, en la playa de Santa Cristina. En efecto, a las diez menos cuarto de ayer apareció sobre la Coruña el magnífico aparato y después de dar una vuelta sobre la población, aterrizó felizmente en la playa de Santa Cristina.

Allí aguardaban el concejal señor López Ribó en representación del alcalde y el secretario del Ayuntamiento señor Martín Martínez.

A bordo del gran aparato, que por cierto da una sensación maravillosa de confort por el lujo y la comodidad de sus instalaciones—venían el presidente de la Unión Aérea Española don Mariano Moreno Carraciolo, el director general de Comercio e Industria don Cesar Madariaga y su hermano don Roberto, los expertos pilotos don José y don Juan Antonio Ansaldo, el piloto y mecánico don Mario Alvarez y el redactor de "La Nación" don Príncipeo Lluérens.

El Junkers trajo un viaje felicísimo desde Vigo. Su motor desarrollaron en el trayecto hasta esta ciudad una velocidad de 160 kilómetros por hora, pero además el viento favorable, que traían de popa, hizo subir esa velocidad a los 200 kilómetros. Con decir que el viaje lo hicieron en tres cuartos de hora, ya se puede imaginar la marcha del aparato. Este es un Junkers de los llamados gigantes, como ya se sabe, con tres motores de 200 caballos cada uno y una capacidad de transporte de 10 viajeros, carga y correos, pondencia. Un Junkers de este tipo cuesta unas 500.000 pesetas.

El aparato salió de Madrid el viernes último con dirección a Vigo y a causa del mal tiempo se vio obligado a aterrizar en Verín, de donde partió para la Ciudad de la Oliva el mismo domingo.

De Santa Cristina se dirigieron los tripulantes y viajeros del Junkers al domicilio del distinguido coronel de artillería don Eliseo Loriga, con objeto de saludarle tributando un recuerdo a la memoria del infortunado aviador Loriga.

El héroe del vuelo de Filipinas iba a ingresar en la Unión Aérea Española cuando le sorprendió la muerte. Precisamente, el mismo día en que noreció de un modo tan trágico se iban a ultimar los detalles de su entrada en la compañía citada que pensaba destinarse a las líneas de Galicia. La entrevista con el señor Loriga fué emocionantísima. Sus visitantes exaltaron la memoria del malogrado aviador y le refirieron detalles de su vida que su propio padre ignoraba y que realizan el recuerdo de aquella existencia tan prematuramente truncada.

Después se dirigieron al Hotel Atlántico, donde se hospedará. Allí les obsequió el alcalde con un almuerzo, durante el que se emitieron impresiones sobre los objetivos del viaje del Junkers. El motivo de la visita a La Coruña es el deseo de ultimar todo lo referente a la línea aérea La Coruña-Madrid con escalas en Vigo y Salamanca.

Hay el decidido propósito de inaugurar esta línea cuanto antes y a tal efecto se convino en celebrar en Santiago, el día primero del próximo Octubre, una reunión de las autoridades de las ciudades interesadas en la línea con objeto de determinar la línea de apoyo con que cada pueblo ayudará a la empresa.

Después de comer, el señor Moreno Carraciolo y sus acompañantes salieron por las afueras con objeto de buscar un campo de aterrizaje y en efecto, hallaron un excelente en Adornideras, cerca de la península de la Torre.

Todo hace presumir, pues, que antes de mucho estará funcionando la línea aérea La Coruña-Madrid por cuyo establecimiento tan repetidamente hemos abogado.

Esta mañana, alrededor de las diez, zarpó para Vigo, de donde seguirá viaje a Madrid, el Junkers gigante, llevando a bordo los mismos pasajeros con que vino a La Coruña. Hasta Vigo irá acompañados, nuestro director.

NECROLOGIA

Ayer falleció nuestro respetable convecino D. Eduardo López Budén, jefe de sección del Ayuntamiento y presidente del Casino Republicano.

El finado era una persona conocidísima en la Coruña, donde disfrutaba de innumerables amistades, entre las que habrá de causar sinceso pesar la noticia de su muerte.

Director hace años de uno de los colegios más acreditados del pueblo, por allí pasaron centenares de muchachos coruñeses, entre quienes quedó un gratísimo recuerdo de la figura del Sr. López Budén, cuyas extraordinarias bondades y hombría de bien le granjearon siempre el afecto de cuantos le conocían.

Administrador más tarde de los establecimientos municipales de Beneficencia, desarrollo al frente de ellos una labor modelo de diligencia y probidad y llegó a ser tanto su afecto por los desahucios puestos bajo su administración, que en épocas azarosas para el Ayuntamiento, cuando a éste no había comerciante que le vendiese a crédito, salió flador del municipio y gracias a su generoso rasgo nunca pasaron sin comer los niños asilados. Rasgos como éste honran toda una vida, máxime si a esa virtud se unen otras como las que adornaban al señor López Budén.

El finado también actuó activamente en la política republicana local y actualmente preside el Casino Republicano.

A todos los familiares del finado, pero muy especialmente a su viuda y a sus hijos, así como a los socios del Casino Republicano, acompañamos en su dolor, deseándoles resignación para sobrellevar la dolorosa pérdida.

Bolsas y Mercados

DÍA 26 DE SEPTIEMBRE MADRID

Table with 2 columns: Tipo de acción/bono and Precio. Includes Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

Table with 2 columns: Tipo de acción/bono and Precio. Includes Acciones Banco de España, Banco de España, Id. Hipotecario, etc.

Table with 2 columns: Tipo de acción/bono and Precio. Includes Obligaciones, Traslántica 6% 1926, F. C. Tángor-Fos 6%, etc.

Table with 2 columns: Tipo de acción/bono and Precio. Includes Cambios, París cheque, Londres Id., New York Id., etc.

Table with 2 columns: Tipo de acción/bono and Precio. Includes Acciones, Banco de Bilbao, Id. de Vizcaya, Sota y Aznar, etc.

Table with 2 columns: Tipo de acción/bono and Precio. Includes Libras, Alfonso, Francés, etc.

Facilitadas por el Banco Pastor Corredor de Comercio Colegiado FELIPE PEREZ RODRIGUEZ Compra-venta de toda clase de valores, Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc. Santa Catalina, 11, bajo EL ORZAN se vende en Ortigueira en la Papelería e Imprenta de Fojo, Real 7.

DESGRACIADO ACCIDENTE

Una niña muerta

A la entrada de Présares, en la carretera de La Goada, a Botafomes, ocurrió hace días un triste accidente a consecuencia del que resultó muerta la niña de cuatro años Emilia Quintela García. A las cuatro y media de la tarde del 22 pasaba por aquel lugar un carro, a cuya traseña intentaron subir varios chicos. En aquel instante pasaba el camión P. O.-1.853, conducido por el chófer Antonio Fraga García, de 27 años y arrolló a la pobrecita Emilia, fracturándole el cráneo y matañdola.

Belmonte, intoxicado

(POR TELEFONO) Madrid 26. POR COMER TORTILLA DE MARISCOS Córdoba.—Cuando regresaba Belmonte con su cuadrilla de Málaga, detuvo para cenar en la estación de Robadilla. Comieron todos tortilla de mariscos y al llegar a Córdoba se sintieron enfermos. Un médico que los asistió certifió que padecían una gastritis aguda, producida por haber ingerido alimentos tóxicos. Belmonte no podrá torear en unos días. BELMONTES CON FIEBRE Nuevos despachos de Córdoba dicen en el vientre. Que Belmonte se queja de agudos dolores Duermes solo por momentos. Los médicos le ordenaron que guarde dieta. Tiene 38 y 39 grados de temperatura. Está muy decaído. Parece que no podrá torear en Valencia Barcelona y Sevilla.

LAMPOR & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River plate S. N. C. Próximas salidas desde la Coruña para Montevideo y Buenos Aires el vapor.

HOLBEIN—El 25 de Octubre que admitirá pasajeros para los designados puntos.

PRECIOS DE LOS PASAJES (Incluidos impuestos)

Tercera clase... Plas. 569,90 Tercera clase en camarotes. Plas. 604,90 Los niños menores de 2 años, gratis; y de 2 a diez años pagarán medio pasaje. Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de 2, 4 y 6 camas, teniendo también a su disposición salones, comedores, cuartos de aseo, etc. Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación. Se ruega a los pasajeros soliciten las plazas con anticipación. Para todas clase de informes dirigirse a la VIUDA DE DANIEL ALVAREZ — PLAZA DE LUGO, núm. 24 LA CORUÑA

LINEA DE VAPORES Ibarra y Compañía

(S. en C.) SEVILLA LINEA DE CABOTAJE Los lunes.—Para Gijón, Santander y Bilbao (servicio rápido). Los martes.—Para Galicia, Sur y Meditarránea, hasta Palamos. Los jueves.—Para Avilés o Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. LINEAS DE ALTURA Salida de la Coruña los martes para Cete y Marsella y regreso. Tres salidas mensuales de España para Norte América y viceversa. Tres salidas mensuales de España para Italia y viceversa. Una salida mensual de España, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga con conocimiento directo para varios destinos. (Buques provistos de cámaras frigoríficas). Los vapores que salen los martes de la Coruña admiten mercancías para las líneas Norte América, Italia y Argentina. Admiten pasajeros. Consignatario: NICANDRO FARINA.—LA CORUÑA Compostela, núm. 2.

Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos Próximas salidas del puerto de la Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

EDAM 12 Octubre MAASDAM 3 Noviembre Precio del pasaje en primera clase.—Habana, plas. 1.225.—Veracruz, plas. 1.350 Precio del pasaje en tercera clase.—Habana, plas. 541,65.—Veracruz, 584,90. (Incluidos impuestos). En estos modernos y espléndidos vapores todo slos pasajeros de tercera clase, vanacomodados en magníficos camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis literas, sin que tengan que abonar ningún sobreprecio y disponiendo además los pasajeros de amplio comedor, salón de fumar y de recreo, así como de espaciosa cubierta de paseo.

SERVICIO RÁPIDO EXTRAORDINARIO

Para los puertos de LA HABANA y NUEVA YORK, saldrá DE LA CORUÑA el 22 de Noviembre el magnífico vapor «Veendam» de 25.600 toneladas admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda tercera preferencia y tercera clase. Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña.

Litografía e Imprenta Roel

Trabajos comerciales Tarjetas, Obras, Relieves, Papelería, Objetos de Escritorio REAL, 33 Máquinas de escribir últimos modelos Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades Talleres: Carretera de Sta. Margarita LA CORUÑA

Lloyd Real Holandés

KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores «GELRIA», «FLANDRIA», «ORANIA» y «ZELANDIA» Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: Precio del pasaje (Incluidos impuestos) ORANIA 1.º Octubre Tercera corriente. Plas. 609,90 Tercera en camarote. 644,90 FLANDRIA 22 Octubre Tercera corriente. Plas. 609,90 Tercera en camarote. 644,90 Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase. El vapor ZELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase. Niños: menores de dos años, gratis; de dos a diez años pasaje entero. Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, por cada una que soliciten para reservárselas cabida. VAPORES DE REGRESO Próximas salidas para los puertos de CHERBURGO, SOUTHAMPTON Y AMSTERDAM: FLANDRIA 5 Octubre ZELANDIA 19 Octubre Informará sobre precios de Cámaras y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España: DON RAIMUNDO MOLINA Y COQUELMO — CONSIGNATARIO — La Coruña.—Marina, núm. 22. Sucursal en Vigo EL ORZAN se vende en Ribadeo en la Librería «El Sevillano», San Roque, 20

Los Atlántico y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos trasatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento: PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos) MEDUANA 9 Octubre Pesetas, 549,90 DESIRADE 17 Octubre Pesetas, 549,90 BELLE-ISLE 25 Octubre Pesetas, 549,90 Precio del billete en tercera clase en camarote: Pesetas 604,90 Precio del billete en tercera preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación: Pesetas 698,65. Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles. Precio en primera clase a Buenos Aires: 1.500 pesetas. Idem, segunda clase, a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes son sin impuesto y sujetos a las variaciones de cambio. Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España ANTONIO CONDE (hijos) Plaza de Orense núm. 2-A.—La Coruña Hijos de José Funes ENCUADERNADORES Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, número 2. LA CORUÑA EL ORZAN se vende en Pontevedra en el establecimiento de D. Dimas Tenreiro del Río, calle de la Inmaculada Concepción

Compañía Trasatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz Próximas salidas de la Coruña

Table with 3 columns: Fecha, Nombre del vapor, Precios en 3.ª clase. Includes 15 Octubre ALFONSO XIII, 6 Noviembre CRISTOBAL COLON, etc.

Servicio a Filipinas

El vapor G. LOPEZ Y LOPEZ saldrá de la Coruña el día 6 de Octubre próximo, para Viga, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 de Octubre para Cartagena (facultativa), Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el día 15 de Octubre para Port Saio, Suva, Colombo, Singapur y Manila. Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y preferente, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo. A los pasajeros de tercera clase se les sirve sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía. La conducción de los pasajeros a bordo, con sus equipajes de mano, es de cuenta de la Compañía. Para cuantos detalles se desean, dirigirse al Agente Consignatario LUIS ALFEIRAN CONDE, Diego de Aguiar, 8 y 6.—La Coruña. También pueden dirigirse a los señores Agentes de Información en los diferentes puertos donde habida esta bien en sus Oficinas, en los que los pasajeros de tercera podrán adquirir billetes provisionales

Compañía del Pacifico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA PARA LA HABANA

Table with 3 columns: Fecha, Nombre del vapor, Precio. Includes 10 Octubre Orduña, 24 Octubre Oropesa, etc.

SEGURO EN CAMAROTE PARA LA HABANA PRIMERA CLASE, desde PESETAS 1.008,85 SEGUNDA CLASE 1.068,85

Línea de América del Sur

26 Septiembre... Vapor correo Orita Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, COBONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO

Precios de pasaje para puertos del Brasil y Río de la Plata Tercera clase. Plas. 589,90 Tercera clase en camarotes. 624,90 (Incluidos impuestos)

Línea de Francia e Inglaterra

3 Octubre... OROPESA 17 Octubre... ORBITA 31 Octubre... OROYA 14 Noviembre... OROCOMA 30 Noviembre... ORITA 19 Diciembre... ORDUNA Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para La Rochelle, Fallice, Plymouth y Liverpool. Se expiden billetes a París, via el Fallice, y Londres, via Plymouth y Liverpool. Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía Sobrinos de José Pastor, Lda. LA CORUÑA

Malá Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Table with 4 columns: Nombre del vapor, Fecha, Precio en 3.ª clase, Precio en camarotes cerrados. Includes ARLANZA, ALCANTARA, ALMANZORA, ASTURIAS, DESNA, etc.

AGENTES: RUBINE E HIJOS LA CORUÑA.—«RUBINE» Precio en primera clase: En los vapores ALCANTARA y ASTURIAS, libras 76.—En los vapores ALMANZORA y ASTURIAS, libras 40,10.—En segunda clase: En los vapores ALCANTARA y ASTURIAS, libras 78.—En los vapores ALMANZORA y ARLANZA, libras 39,10.

2009 Ministerio de...